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GUÍA Nº 4
CÁLCULO Y REGISTRO DE IMPUESTO
4º D CONTABILIDAD
APRENDIZAJE ESPERADO N°2.- Realiza el cálculo de impuestos y gravámenes originados por las 

                                                              operaciones comerciales nacionales e internacionales de la 
                                                              empresa, considerando la legislación nacional y los acuerdos de 
                                                              comercio internacionales vigentes.

O.A. 3.- Realizar llenado, tramitación y registro de documentación contable, nacional internacional, de 
              materias tributarias de una empresa, de acuerdo a la legislación vigente y a las normas 
              internacionales de contabilidad, utilizando los formularios apropiados.
OBJETIVOS: Tramita el impuesto Global Complementario de acuerdo a la normativa vigente.

                        .Identificar aspectos teóricos y prácticos del Impuesto Global complementario.
El Impuesto Global Complementario es personal, global, progresivo y se pagas todos los meses de abril de cada año. Pero ¿entiendes cómo funciona y por qué el fisco cobra este tributo a los ciudadanos?

Es personal, porque para determinar la renta a gravar, se toma en cuenta la situación personal del sujeto. Es global, porque aplica a todas las personas naturales en la medida que hayan obtenido ingresos de distintas fuentes y es progresivo, porque la tasa que las personas pagan aumenta progresivamente a medida que se eleva la renta por sobre el monto base.

El sistema tributario chileno contempla una serie de impuestos que se clasifican en directos e indirectos.

Según explica el Servicio de Impuestos Internos (SII), la entidad pública a cargo de aplicar y fiscalizar todos los impuestos en Chile, los impuestos directos son aquellos que imponen los ingresos generados por los contribuyentes en un periodo determinado y los impuestos indirectos gravan principalmente a las transacciones económicas y de consumo. También, algunos entendidos mencionan un tercer grupo de impuestos, conocido como “Otros Impuestos” que son aquellos que no entran en las dos categorías anteriores, tales como: Contribuciones de Bienes raíces, Impuesto a los juegos de azar, Impuesto a los créditos.

 Entre los impuestos directos está el Impuesto Global Complementario que se paga una vez al año a través del formulario 22. Este afecta a todas las personas naturales que tengan residencia o domicilio en Chile y no se rige por la nacionalidad del sujeto.

Como característica principal, cuando una persona es residente o tiene domicilio en el país, pasa a ser contribuyente del IGC y tributa por todas las rentas que genere, tanto de renta de fuente chilena como extranjera.

 El I.G.C. es un impuesto progresivo debido a que se determina o calcula sobre el total de las rentas obtenidas por la persona durante el año comercial anterior, situándose la suma de estas rentas en los tramos de ingreso de una Tabla destinada al cálculo de este tributo. Es decir, a mayor renta, mayor IGC.

Como se mencionó en el párrafo anterior, este impuesto se determina según tabla y  esta construida en tramos de rentas y estos tramos en U.T.A. (Unidades Tributarias Anuales), la norma establece que aquellos contribuyentes personas naturales que durante el año no suman más de 13,5 U.T.A. de rentas, estarán eximidos de pagar el I.G.C.  

El IGC se paga en abril de cada año junto con la Operación Renta y, para calcularlo, se restan las retenciones (cantidad que se guarda temporalmente de un sueldo para pagar el impuesto) a todas las rentas afectas al impuesto.

Ejercicio cálculo del I.G.C.

Como se mencionó en los párrafos anteriores, este Impuesto se determina considerando todas las rentas que obtuvo un contribuyente (persona natural), estas rentas pueden estar constituidas por los siguientes conceptos:

Retiros: Representan los montos en dinero o especies que retiran los dueños o socios de empresas; (Estos retiros traen asociado un Crédito por Impuesto a la Renta, el cual analizaremos en guías posteriores.)

Dividendos de Acciones: Representa la ganancia o utilidad obtenida por la inversión en la compra de Acciones de S.A.

Honorarios (Artículo 42 N° 2, Ley de Impuesto a la Renta (L.I.R.)), Son aquellas rentas obtenidas por trabajadores independientes.

Sueldos: (Artículo 42 N° 1 L.I.R.), Se consideran los sueldos y todos aquellos montos imponibles que obtienen los trabajadores dependientes que presten servicios en virtud de un Contrato de trabajo.

Cabe hacer presente que estas “rentas” son algunas de la totalidad que existen, solamente nos centraremos en las mencionadas considerando que son las más comunes.

Datos: La señorita Margarita Flores del Campo, RUT: 15.550.000-7, de profesión abogada, también es dueña de una empresa ferretera y ha comprado acciones de la empresa LATAM, Trabaja según contrato de trabajo como asesora legal en la empresa ENTEL, finalmente presta servicios en forma independiente como abogada particular. Durante el año 2019 las siguientes rentas:

1.- Retiros de su empresa ferretera_______________________$14.520.410.- (Actualizados), 

           Crédito por Impuesto a la Renta de primera 

           Categoría (representa una rebaja para el I.G.C.)_________________$3.630.103.-

2.- Dividendos de acciones en S.A.______________________$     831.255.-

3.- Honorarios____$7.892.150.- - 30% Gastos $2.367.645.-)__$  5.524.505.-

4.- Sueldos ENTEL___________________________________$19.750.410.-

     I.U.T. pagado (representa una rebaja para el I.G.C.)_________________$  745.630.-

Para calcular el I.G.C. se necesita en primer lugar la Tabla del I.G.C. vigente para el año 2019, Tributario 2020. 

	TRAMO
	DESDE
	HASTA
	FACTOR
	CANTIDAD A REBAJAR

	1
	0
	$ 7.833.186.-
	EXENTO
	0

	2
	$7.833.186.-
	$17.407.080.-
	0,04
	$313.327,44

	3
	$17.407.080.-
	$29.011.800.-
	0,08
	$1.009.610,64

	4
	$29.011.800.-
	$40.616.520.-
	0,135
	$2.605.259,64

	5
	$40.615.520.-
	$52.221.240.-
	0,23
	$6.463.829,04

	6
	$52.221.240.-
	$69.628.320.-
	0,304
	$10.328.200,80

	7
	$69.628.320.-
	$87.035.400.-
	0,35
	$13.531.103,52

	8
	$87.035.400.-
	Y MÁS
	0,40
	$17.882.873,52


Esta tabla como se indicó anteriormente, está basada en el valor de la U.T.A., a su vez, la U.T.A. se basa en la U.T.M., para mejor entender, la U.T.A. equivale a 12 U.T.M. a diciembre 2019 el valor de la U.T.M. es $48.353. Para obtener el valor de la U.T.A. = $48.353.- * 12 = $580.236.-, valor de la U.T.A. 

Solo para entender la estructura de la Tabla para el cálculo del I.G.C. presentaré esta Tabla expresada en U.T.A. (No se considera para el desarrollo del ejercicio)

	TRAMO
	DESDE
	HASTA
	FACTOR
	CANTIDAD A REBAJAR

	1
	0
	13,5 U.T.A
	EXENTO
	0

	2
	13,5 
	30 
	0,04
	0,54

	3
	30
	50
	0,08
	1,74

	4
	50
	70
	0,135
	4,49

	5
	70
	90
	0,23
	11,14

	6
	90
	120
	0,304
	17,80

	7
	120
	150
	0,35
	23,32

	8
	150
	Y MÁS
	0,40
	30,82


Ejemplo tramo 2 DESDE = 13,5 * $580.236.- (U.T.A.) _____ = $   7.833.186.-

                           HASTA = 30    * $580.236.- ____________ = $ 17.407.080.-

                           CANTIDAD A REBAJAR 0,54 * $580.236.- = $      313.327,44

Desarrollo ejercicio: 

1.- Se beben sumar todas las rentas obtenidas en su calidad de “Persona Natural”

	TIPO DE RENTA
	MONTO

	RETIRO
	$14.520.410.-

	DIV. ACCIONES S.A.
	$831.255.-

	HONORARIOS
	$5.524.505.-

	SUELDOS
	$19.750.410.-

	TOTAL RENTAS
	$40.626.580.-


	REBAJAS
	MONTO

	RETIRO (CRÉDITO I.R.P.C.
	$3.630.103.-

	I.U.T. ENTEL
	$745.630.-


 2.- Ubicar total de las rentas en el tramo de la Tabla del I.G.C.

 3.- Multiplicar la Renta Total $40.626.580.- por el factor 0,23 

                                       $40.626.580.- * 0,23 = $9.344.113.- I.G.C. Determinado.

 4.- Para aplicar la rebaja o “cantidad a rebajar”, Solo trasladar la indicada en el tramo de la renta.

                                     Impuesto determinado (N° 3)___________$ 9.344.113.-

                                     Menos: Cantidad a Rebajar ____________$-6.463.829.-

                                     SUB TOTAL I.G.C.__________________$  2.880.284.-

5.- Aplicación de las Rebajas:

                    I.U.T. Pagado en ENTEL____________$  745.630.-

                    Crédito por I.R.P.C.________________$3.630.103.-

                                      TOTAL REBAJAS___________________$4.375.733.-

6.- Resultado I.G.C. En este caso se produce un saldo negativo o a favor de la contribuyente debido a que tiene derecho a devolución el Impuesto a la renta que paga la empresa ferretera, lo que se traduce en un crédito directo para el impuesto global complementario.

Conclusión 

Recuerda que los impuestos son montos de dinero que todas las personas y empresas deben pagar al fisco con el objetivo de financiar los bienes públicos y gasto social que el Estado presta a los ciudadanos.

Por lo mismo, es importante que te informes sobre los impuestos que debes pagar cada año como persona natural en Chile, en este caso el Impuesto Global Complementario, o comprobar si efectivamente estás exento de realizar este tributo.

Actividades:

Responde las siguientes preguntas:

1.- Cómo se clasifican los Impuestos en Chile:

     R:_______________         ________________     ______________

2.- Que personas pagan el I.G.C. (Marque con una X

         Personas Jurídicas_________                              Personas Naturales________

3.- ¿Por qué el I.G.C. es un Impuesto Progresivo: (Encierre en un círculo la correcta)

      1.- Porque se considera solo la Renta Mayor

      2.- Porque se consideran solo las rentas de Sueldos y Honorarios.

      3.- Porque se consideran las rentas y las rebajas.

      4.- Porque se estima que a Mayor Renta, mayor es el I.G.C. a pagar.

4.- Indique cuál sería el I.G.C. a pagar si la señorita Margarita Flores del Campo CONSIDERANDO LAS

    SIGUIENTES RENTAS: 

1.- Retiros de su empresa ferretera_______________________$3.142.250.- (Actualizados), 

           Crédito por Impuesto a la Renta de primera 

           Categoría (representa una rebaja para el I.G.C.)_________________$785.563.-

2.- Dividendos de acciones en S.A.______________________$     742.745.-

3.- Honorarios____$17.100.000.- - 30% Gastos $5.130.000.-) __$  11.970.000.-

4.- Sueldos ENTEL___________________________________$17.421.375.-

     I.U.T. pagado (representa una rebaja para el I.G.C.)_________________$  654.360.-

	    TIPO DE RENTA
	MONTO

	RETIRO
	

	DIV. ACCIONES S.A.
	

	HONORARIOS
	

	SUELDOS
	

	TOTAL RENTAS
	


	REBAJAS
	MONTO

	RETIRO (CRÉDITO I.R.P.C.
	

	I.U.T. ENTEL
	


2.- Ubicar total de las rentas en el tramo de la Tabla del I.G.C.

 3.- Multiplicar la Renta Total $__________.- por el factor _____ 

                                       $____________ * ____ = $___________.- I.G.C. Determinado.

 4.- Para aplicar la rebaja o “cantidad a rebajar”, Solo trasladar la indicada en el tramo de la renta.

                                     Impuesto determinado (N° 3)___________$ ________.-

                                     Menos: Cantidad a Rebajar ____________$-________.-

                                     SUB TOTAL I.G.C.__________________$  ________.-

5.- Aplicación de las Rebajas:

                    I.U.T. Pagado en ENTEL____________$  _______.-

                    Crédito por I.R.P.C.________________$________.-

                                      TOTAL REBAJAS___________________$_________.-

6.- Resultado I.G.C. En este caso se produce un saldo a pagar por la contribuyente debido a que las rebajas a la que tiene derecho (Crédito por Impuesto a la Renta de 1° Categoría y el I.U.T.) no superan el monto a pagar, tu trabajo consiste en identificar este monto a pagar. 

Recuerda que ante cualquier duda me puedes llamar al fono 953636081 o dejar algún mensaje en el WhatsApp.

Área comercial: Contabilidad


